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Przedm ioty społeczno-polityczne realizo­
wane są w czasie trw ania całego toku 
studiów. Ich wym iar jest jednakowy dla 
każdego kierunku studiów i wynosi 360 
godzin, a podstawowy blok zajęć, obej­
m ujący ekonomię polityczną, filozofię 
i socjologię m arksistow ską oraz nauki po­
lityczne, realizowany jest na trzech pierw ­
szych, kolejnych latach. Tym  też zaję­
ciom poświęcone były badania socjolo­
giczne, przygotowane i przeprowadzone 
w styczniu 1976 roku przez zespół socjo­
logów Zakładu Filozofii i Socjologii M ar­
ksistow skiej W S P  w Krakow ie.
Badania skupione były wokół następują­
cych kw estii:
1) niektórych elementów światopoglądu 
studentów, tych, na które szczególny 
wpływ powinny wywierać nauki społecz­
no-polityczne i które, z drugiej strony, 
warunkują efektyw ność tych zajęć;
2) wypowiadanych przez studentów ocen 
dotyczących sposobu prowadzenia zajęć 
z przedmiotów społeczno-politycznych;
3) ustalenia rzeczywistych fu nkcji tych 
zajęć.
Tę ostatnią kw estię badaliśm y używ ając 
szeregu w skaźników, na podstawie k tó ­
rych można było ocenić rzeczywiste fun­
kcje zajęć w  odniesieniu do zachowań 
studentów. Natom iast o wpływie omawia­
nych zajęć na światopogląd można tylko 
wnioskować na podstawie wypowiedzi. 
Ustalanie tego typu zależności w ym agało­
by pogłębionych badań prowadzonych na 
dłuższym odcinku czasu, a ponadto przy­

jęcia nie uprawnionych założeń: że tylko 
omawiane zajęcia pełnią funkcje św iato­
poglądowe, a także że każdy człowiek wie, 
jakie są źródła jego poglądów.
Jeże li więc na podstawie badań notujem y 
rozwój światopoglądu studentów , to da­
lecy jesteśm y od stwierdzenia, że jest to 
wyłączna zasługa przedmiotów społeczno- 
-politycznych.
Prezentowane w  niniejszym  artykule w y­
niki badań m ają wartość statystyczną, to 
znaczy określają jedynie główne trendy 
badanych zjaw isk. Przyjm u ję tu uprasz­
czający podział na studentów kierunków 
hum anistycznych i niehum anistycznych, 
gdyż —  jak  sądzę —  tędy przebiega głów ­
na linia zróżnicowania ich stosunku do 
zajęć z przedmiotów społeczno-politycz­
nych i zróżnicowania niektórych elem en­
tów światopoglądu.
Badania prowadzone były na I I  i I I I  la ­
tach wszystkich kierunków  studiów W SP  
w w ykonyw anej połowie grup ćwiczenio­
wych. O bjęły  one 40%  młodzieży tych 
roczników. Zastosow ano dwie form y ba­
dawcze: ankietę i testy wiadomości. A n ­
kietę i testy zrealizowano techniką au- 
dytoryjną.
Studenci lat II  i I II  odpowiadali na ta ­
kie same pytania, zaw arte w kw estio­
nariuszu ankiety. Zróżnicowane natomiast 
były testy; test z ekonomii politycznej 
przeprowadzony został wśród studentów 
lat II, test z filozofii i socjologii wśród 
studentów lat III . W obu wypadkach 
testy przeprowadzono w parę miesięcy po 
zdaniu, egzaminu z danego przedmiotu. 
Oba testy m iały sprawdzić stopień zapa­
miętania m ateriału kursowego i um iejęt­
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ność posługiwania się pojęciam i specyficz­
nymi dla obu dyscyplin. Łącznie otrzym a­
liśm y 542 wypełnione ankiety i 490 w y­
pełnionych testów.

o  p o j ę c i u  Ś w i a t o p o g l ą d u

Św iatopogląd rozumiany jest tu taj jako 
zbiór poglądów człowieka na strukturę 
otaczającej go rzeczyw istości przyrodni­
czej, kulturow ej i społecznej oraz na 
prawa je j rozwoju. Proces pojmowania 
rzeczyw istości związany jest z je j w artoś­
ciowaniem. Człow iek u jm uje rzeczywistość 
poprzez sw ój indyw idualny interes, cele, 
w artości, bądź przez: cele, interesy, w ar­
tości grup społecznych, z którym i się iden­
tyfiku je .
Badanie św iatopoglądu, zgodnie z prezen­
towanym  tu jego rozumieniem, polega na:
1) odtw arzaniu obrazu zjaw isk w św iado­
mości jednostki; 2) odtw arzaniu sposobu 
wartościowania tych zjaw isk z różnych 
punktów  widzenia przyjm ow anych przez 
człowieka.
Nie wchodząc w tym m iejscu w proble­
m atykę struktury św iatopoglądu przyjm u­
ję, że jednym  z jego elem entów jest sto­
sunek człowieka do nauki jako źródła 
wiedzy o świecie zjaw isk psychicznych, 
społecznych i przyrodniczych. R acjon alis­
tyczny św iatopogląd opiera się na prze­
konaniu, że nauka jest autorytatyw nym  
źródłem wiedzy. N ie znaczy to, że naukę 
można pojm ować jako skończony ciąg do­
konań ludzkich, lecz jako proces zbliża­
nia się do poznania rzeczywistości. Ważne 
natom iast jest przekonanie o poznaw al- 
ności św iata i o tym , że narzędziem tego 
poznania jest właśnie nauka. T y lk o  takie 
przekonania pozw alają człowiekowi na za ­
jęcie podm iotow ej postaw y w  świecie, co 
z kolei jest warunkiem  skutecznego w nim 
działania.
Następną kw estią jest wewnętrzna spój­
ność św iatopoglądu. N a ogół w  literaturze 
socjologicznej i psychologicznej przyjm u­
je się, że św iatopogląd człow ieka przed­
stawić można na modelu pola o wielu 
ośrodkach skupienia. Rolę centralnych 
punktów  pełnią obiekty bądź w artości 
wysoko cenione przez człowieka. Teore­
tycznie jest więc możliwe, że w  św iato­

poglądzie istnieją poglądy względnie izo­
lowane od siebie, a nawet sprzeczne. 
Przy takim  ujęciu św iatopoglądu, jego 
rozwój polegać będzie na porządkowaniu 
jego treści, integrowaniu ich i podporząd­
kow yw aniu wspólnym  regułom  myślenia. 
W tym właśnie procesie integracji św iato­
poglądu upatruję jedną z głównych fu n ­
k c ji nauk społeczno-politycznych w szkole 
w yższej. Fu nkcja  ta, jak  sądzę, jest n ie­
odłączna od procesu nauczania, wym aga 
jednakże m etodycznej nad nim refleksji.

CHARAKTERYSTYKA  
BADANYCH STUDENTÓW

Studenci II  i I I I  lat studiów w  W SP  
w w iększości pochodzą ze środowisk m a­
łom iasteczkow ych i w iejskich. 71°/o spo­
śród nich przyjechało na studia spoza 
Krakow a. 43% przyjezdnych studentów 
mieszka w  domach studenckich, 28%  w y ­
najm uje m ieszkania w Krakow ie. W  domu 
rodzinnym lub u bliskich krew nych m ie­
szka w czasie studiów 29% studentów. 
Pochodzenie społeczne tych studentów 
mierzone było przynależnością klasow o- 
-w arstw ow ą ojca, jako m iarą bardziej 
precyzyjną niż sam oidentyfikacje studen­
tów. Dane dotyczące II  i I I I  roku, a ta k ­
że w cześniejsze badania w skazują na to, 
że nabór studentów  z różnych środowisk 
utrzym uje się w podobnych granicach. 
Odpowiednie liczby dotyczące kategorii 
zawodowych rodzin studentów II  i I I I  ro­
ku różnią się od siebie o 3— 4%. D la te ­
go też poniżej prezentuję dane dotyczące 
tylko  lat II.

T a b e l a  1

K ategoria  zaw odow a ojca studentów

rolnik, chłop —  robotnik 17,8

robotnik n ie w y k w a lifik o w a n y 3,5

rob w yk w a lifik o w a n y , rzem ieślnik 14,6

pracow nik fizyczn o - u m ysłow y 10,6

prac. ad m in istra cyjn o-b iu ro w y 5'8

in teligen cja  techniczna • 7,9

in teligen cja  hum anistyczna 13.6

inne zaw ody w ym ag a ją ce  
w yższego  w yk ształcen ia  
(praw nik, ekonom ista) 10,4

B ra k  d a n ych  (ojciec nie ży je , 
rencista itp.). 15,8
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Jak  wynika z zestawienia 47,3% studen­
tów pochodzi z rodzin inteligenckich. Fakt 
ten rzutuje na plany zawodowe studen­
tów.
Po ukończeniu studiów pedagogicznych 
otwierają się różne perspektyw y zawodo­
we. Pracę w  zawodzie nauczycielskim  po 
ukończeniu studiów planuje podjąć 75% 
studentów. Pozostałych 25%, to: 7% jesz­
cze niezdecydowanych, 3% zamierza pod­
jąć pracę o charakterze naukow o-badaw ­
czym, 8%  pracę w adm inistracji bądź 
organizacji kultury, 7% pracę w prze­
myśle. Większość studentów mieszczących 
się w tych 25% planujących pracę poza 
szkolnictwem wywodzi się z rodzin inteli­
genckich. Są to przeważnie mężczyźni. 
Studenci na ogół są zadowoleni z wyboru 
studiów. Interesujące jest to, że oceny te 
zasadniczo nie zmieniają się w trakcie 
studiów. Odpowiedzi studentów II  i I I I  
roku różnią się od siebie nie w ięcej niż 
o 3— 4%. W ypowiedzi studentów II  roku 
brzmią: Jestem bardzo zadow o lony  z w y ­
branego k ie ru n k u  s tud iów  —  25%, Jestem  
dość zadow o lony  —  55%, jes tem  zdecy­
dowanie n iezadow olony  —  4%, odpowie­
dzi am biwalentne —  16%.
Również zainteresowania studentów w yka­
zują znaczne zbieżności. Można z dużym 
prawdopodobieństwem twierdzić o w spól­
nych dla wszystkich studentów modelach 
zainteresowań i sposobach spędzania w ol­
nego czasu, nie różniących się w zależności 
od stopnia zaawansowania w studiach. 
Wśród studentów przeważa „bierny” spo­
sób realizacji swych zainteresowań. Sp ro ­
wadzają się one do chodzenia do kina, do 
klubów, czytania literatury pięknej. Te 
zajęcia zabierają najw ięcej czasu niemal 
wszystkim studentom. Około 40% bierze 
udział w  bardziej aktyw nej form ie w ypo­
czynku —  uprawia turystykę i sport, 
Również około 40% realizuje swoje zain­
teresowania naukowe poprzez czytanie l i ­
teratury, udział w dyskusjach, odczytach

1 Odpowiedzi na tem at zainteresow ań nie su­
mują się do 100%, gdyż studenci w ym ieniali 
wszystkie sw oje zainteresow ania, układając je  
kolejno w edłu g pośw ięconego na nie czasu.
2 Pozostały "/• do 100, to brak odpow iedzi na 
pytanie.

itp. Zajęcia typu „hobby” uprawia około 
25% studentów, a 15% przejaw ia większe 
niż przeciętne zainteresowanie polityką 
(lektura, dyskusje, udział w życiu orga­
nizacji itp .)1.
Do S Z S P  należy 84% studentów lat I I  
i 82% studentów lat III . W śród studentów 
lat I I  jest 6% aktyw istów , wśród studen­
tów lat I I I  —  4%. W ięcej studentów star­
szego rocznika należy do P Z P R .

NIEKTÓRE ASPEKTY  
ŚWIATOPOGLĄDU STUDENTÓW

Ja k  zaznaczyłam wcześniej, interesować 
nas będą tylko niektóre aspekty św iato­
poglądu studentów. Będą to poglądy na 
temat możliwmści poznawczych nauki, do­
tychczasowych osiągnięć człowieka w  tej 
dziedzinie, a także oceny przydatności 
wiedzy naukowej o człowieku i społeczeń­
stwie dla każdej jednostki.
Dotychczasowe doświadczenie życiowe stu­
dentów, zdobyta przez nich wiedza, a ta k ­
że w pływ środowiska wychowawczego 
pozwoliły na uformowanie się sam odziel­
nych poglądów na możliwości poznawcze 
nauki w dziedzinie przyrody, a także 
człowieka i społeczeństwa. Tradycyjny, d y - 
chotomiczny podział wiedzy, dokonywany 
ze względu na pewność i obiektywność 
metod nauk przyrodniczych i niedoskona­
łość nauk humanistycznych, nie znalazł 
potwierdzenia w  poglądach studentów. 
Oceny możliwości nauki w obu w ydzie­
lonych przez badaczy zakresach są bar­
dzo podobne. W poglądach studentów 
świat jest pewną całością przyrodniczo- 
-ludzką, w równym stopniu dostępną i 
niedostępną ludzkiem u badaniu. 
Przechodząc do prezentacji poglądów: 18% 
studentów sądzi, że w  przyszłości nauka 
będzie w stanie w yjaśnić w szystkie z ja ­
w iska przyrodnicze, społeczne i ludzkie, 
39% twierdzi, że niektóre, nieliczne z ja ­
wiska nigdy nie zostaną w yjaśnione przez 
naukę, 33%, że wielu zjaw isk nauka nigdy 
nie w yjaśni, a 8%, że większość zjaw isk 
pozostanie na zawsze niedostępna nauce2. 
Na podstawie prezentowanych odpowiedzi 
57% studentów można uznać za przyjm u­
jących autorytet nauki i stw ierdzających 
je j możliwości poznawcze.
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Jedn akże św iatopogląd studentów  obok 
w ym ienionej cechy —  integralnego obrazu 
św iata —  jest z innego punktu widzenia 
niespójny. Studenci, zapytani o przyczy­
ny zjaw isk przyrodniczych, odpowiedzieli, 
że istn ieją takie zjaw iska, których nie 
można w ytłum aczyć inaczej niż przez u - 
znanie ingerencji Boga w prawa przyrody. 
Studentów  w ypow iadających się w ten 
sposób jest 46%  na II  latach studiów 
i 50% na II I  latach.
Bardzo duży jest również odsetek studen­
tów tw ierdzących, że nauka wprawdzie 
nie znajduje śladów  działalności sił po- 
zaprzyrodniczych, lecz na tej podstawie 
nie można tw ierdzić, że one nie działają. 
(To zdanie podziela 38% studentów  II ro­
ku i 28% studentów  I I I  roku).
Zaledw ie 13% studentów  II  roku i 14% 
studentów  I I I  roku z odkryć naukowych 
w yciąga również wnioski pozw alające za­
jąć negatyw ne stanow isko wobec religii. 
Zasadnicza sprzeczność między stanem 
wiedzy naukow ej a tezam i religii w y­
stępuje zdaniem 43% studentów  II lat 
i 48% studentów  III  lat. Sprzeczność za­
znaczająca się tylko  w  kw estiach drugo­
rzędnych charakteryzuje stosunek nauki 
i religii w edług 32% studentów II  lat 
i 27%  studentów  I I I  lat, a zdaniem 13% 
i 11% studentów  nie ma sprzeczności m ię­
dzy tym , co tw ierdzi nauka, a tym , co 
twierdzi religia 3
Dla dopełnienia obrazu stanow iska stu ­
dentów  wobec m ożliw ości poznawczych 
człow ieka i do nauki, należy stw ierdzić, 
że św iatopogląd studentów  w tych zakre­
sach zawiera w iele wew nętrznych sprzecz­
ności. Z  jednej strony studenci stw ierdza­
ją bardzo duże m ożliw ości nauki w  dzie­
dzinie poznania praw  rządzących przyro­
dą, społeczeństw em  i człow iekiem , z dru­
giej strony utrzym ują pogląd o pozam a- 
terialnych przyczynach zjaw isk m aterial­
nych. Źródłem  tych poglądów , w yznaw a­
nych przez połowę badanych studentów, 
może być:
1) uznanie niesprzeczności sądów nauko­
wych z poznaniem religijnym . (Takich 
osób jest stosunkowo niedużo). K o n sek ­
wencją takiego stanow iska byłoby stw ier­

3 P ozostali studenci nie m ają zdania na te­
m at zw iązk ów  n au k i i religii.

dzenie, że nauka potw ierdza tezy religii;
2) rozłączne przyjęcie —  albo religii albo 
nauki za autorytet w  dziedzinie poznania. 
Rezultatem  takich stanow isk byłby kon­
sekw entnie racjonalistyczny, bądź też f i-  
deistyczny św iatopogląd. (Liczba stu ­
dentów posiadających „konsekw entny” 
św iatopogląd nie jest duża, jednakże zde­
cydowanie przeważa drugi typ św iatopo­
glądu).
M ożliw e jest też trzecie stanow isko w tej 
kw estii, moim zdaniem charakterystyczne 
dla połowy badanych studentów : problem 
nauki i problem  wiary stanowią nieprze- 
nikliw e dla siebie obszary świadomości 
i nie są przedm iotem  w spólnej refleksji 
intelektualnej.
Z  punktu widzenia rozwoju osobowości 
studentów  ważne wychowaw cze zadanie 
nauk społeczno-politycznych powinno po­
legać na dostarczaniu słuchaczom nowej 
wiedzy, która pełniłaby syntetyzującą ro ­
lę wobec wiedzy posiadanej przez stu ­
dentów i przekazyw anej im w toku stu ­
diów. T ak ie  m ożliwości leżą w  treściach 
przedm iotów społeczno-politycznych.
W  tym  kontekście szczególnego znaczenia 
nabiera stosunek studentów  do nauk spo­
łeczno-politycznych i do dydaktyki tych 
przedm iotów w szkole w yższej.
Na podstaw ie w yników  ankiety można 
twierdzić, że przedm ioty społeczno-poli­
tyczne cieszą się bardzo dużym zaintere­
sowaniem ze strony studentów. Zain tere­
sowanie problem atyką filozoficzno-św ia- 
topoglądow ą wyraża ponad 90% studen­
tów. Zainteresow anie to jest stopniowane; 
studentów , których przedm ioty te angażo­
w ałyby bardzo silnie jest około 15% 
wśród studentów  lat I I I  i 11% wśród 
studentów  lat II . Zainteresow anie sw oje 
jako dość silne określa 27% studentów  
lal III  i 30% studentów  lat II, jako sła­
be odpowiednio 51% i 47%  studentów. 
Deklarow ane przez studentów  zaintereso­
wanie problem atyką iilozoficzno-św iatopo- 
glądow ą w niemal równym  stopniu w ystę­
puje u studentów  w szystkich kierunków  
studiów. N ie znajduje więc potw ierdzenia 
stereotyp, że omawiane zainteresowania 
w w iększym  stopniu przejaw iają studenci 
kierunków  hum anistycznych. Można nato­
miast zauważyć niew ielki wzrost zainte­
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resowań wśród studentów starszych (tj. 
z III  roku) i studentów osiągających lep­
sze w yniki w nauce. Św iadczy to —  mo­
im zdaniem —  o tym , że ocena przydat­
ności wiedzy tego typu i wyższe je j w ar­
tościowanie związane jest z ogólnym roz­
wojem osobowościowym i intelektualnym  
studentów.
Następną kwestią jest m iejsce, jakie w ie­
dza filozoficzno-św iatopoglądow a zajm u­
je w studenckim  wzorze człowieka z w yż­
szym wykształceniem  i nauczyciela —  spe­
cjalisty.
Wiedza z ekonomii politycznej, filozofii 
i nauk politycznych jest niezbędnym ele­
mentem studenckiego wzoru człowieka 
z wyższym wykształceniem . W ankiecie, 
w której prosiliśm y o określenie stopnia 
przydatności wiedzy z wymienionych dzie­
dzin, otrzym aliśm y: 95% odpowiedzi 
stw ierdzających niezbędność bądź potrze­
bę ekonomii politycznej, 88% takich od­
powiedzi ' odnośnie filozofii i 88°/o odpo­
wiedzi odnośnie nauk politycznych. Pod a­
ne liczby odnoszą się równocześnie do lat 
II i III , gdyż opinie na tem at przydatnoś­
ci omawianej wiedzy nie zmieniają się 
w czasie studiów
Omawiane opinie nie różnicują się rów ­
nież ze względu na kierunek studiów. 
Daje się jednak zauważyć różnica w sto­
pniu oceny między II  i I I I  rokiem. S tu ­
denci lat I I I  mocniej niż studenci lat II 
akcentują niezbędność niż potrzebę w ie­
dzy społeczno-politycznej.
Wysokie, ale niższe niż we wzorze czło­
wieka z wyższym wykształceniem  są liczby 
określające pozytywną ocenę przydatności 
wiedzy społeczno-politycznej dla nauczy­
ciela specjalisty. Oceny te są przy tym 
wyraźnie zróżnicowane na różnych k ie ­
runkach studiów.
U jm ując trzy przedmioty społeczno-poli­
tyczne łącznie, ocena ich przydatności dla 
nauczycieli przedmiotów humanistycznych 
jest zdecydowanie wyższa niż ocena ich 
przydatności dla nauczycieli przedmiotów 4 5

4 Je d yn ie  w  odniesieniu do nauk politycznych  
odnotowano spadek akceptacji z 88°/o na II ro­
ku do 73%  na roku III.
5 Szczegółow e dane dotyczące oceny przyda­
tności wiedzy społeczno-politycznej dla nauczy­
ciela specjalisty zn ajd u je się w  aneksie 
(tab. i).

przyrodniczych, m atematycznych i tech­
nicznych. Również między ocenami przy­
datności poszczególnych trzech przedmio­
tów społeczno-politycznych w ystępują dość 
duże różnice między I I  i III  rokiem. Praw ­
dopodobnie oceny te zależą od tego, czy 
przedmiot już został zrealizowany w  toku 
studiów, czy też studenci zajm ują się nim 
aktualnie. I tak, opinie na tem at przy­
datności ekonomii politycznej są niemal 
identyczne wśród studentów II  i I I I  roku 
(ekonomia polityczna jest w  programie 
I roku studiów). Pozytyw ne opinie na te ­
mat przydatności filozofii są dwukrotnie 
wyższe wśród studentów lat III , tj. rok 
po kursie filozofii, natomiast oceny przy­
datności wiedzy z nauk politycznych są 
niewiele wyższe na III latach, gdzie przed­
miot ten jest realizowany, niż na la ­
tach II  5.
Zm iany opinii na tem at przydatności 
wiedzy z poszczególnych przedmiotów są 
wyraźnie uzależnione od tego, czy przed­
miot został już zrealizowany w programie 
studiów. Są to zmiany ocen na wyższe 
po ukończeniu kursu danego przedmiotu. 
Można na tej podstawie sądzić, że wiedza 
zdobyta w trakcie zajęć zaczyna procen­
tować, a opinie na ten tem at są tego w y­
razem.
Natom iast fakt, że wielu studentów k ie­
runków biologicznych, m atem atycznych 
i technicznych nie jest w pełni świadoma 
korzyści, jakie może dać wiedza społecz­
no-polityczna dla nich jako nauczycieli, 
budzić musi niepokój. Nauczyciel wspom ­
nianych przedmiotów jest w pracy zawo­
dowej także wychowawcą, a temu nie­
zbędna jest możliwie szeroka wiedza hu­
manistyczna. W swych opiniach studenci 
zdają się rozdzielać dwie funkcje nauczy­
ciela w sw ojej przyszłej pracy; funkcję 
specjalisty przedmiotowego i funkcję w y­
chowawcy.

POSTAWY WOBEC ZAJĘĆ 
Z PRZEDMIOTÓW 
SPOŁECZNO-POLITYCZNYCH

Z wysoką na ogół oceną przydatności w ie­
dzy społeczno-politycznej nie zawsze w ią­
że się chęć wysiłku, który trzeba włożyć 
w  przygotowanie się do zajęć z tych
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przedmiotów. N a pytanie Czy chę tn ie  
p rz y g o to w y w a łe ś  się do ćw iczeń i  egza­
m in u  z e k o n o m i i  po l i tyczn e j?  (pytanie dla 
I I  roku) i do ćw iczeń i  egzam inu  z f i l o ­
z o f i i  i  soc jo log i i?  (pytanie dla I I I  roku) 
otrzym aliśm y następujące odpowiedzi: (tu 
zostały sprowadzone do dwóch kategorii 
—  chę tn ie  i niechętn ie).

T a b e l a  2

W Y D Z IA Ł  H U M A N IS T Y C Z N Y

II rok (ekonom ia polityczna) III  rok (filozofia)

chętnie niechętnie chętniej niechętnie

440/0 47",'0 02"/,1 30»/o

inne w yd zia ły

5S”/« •180% 510% 400%

(Liczba studentów na poszczególnych w y ­
działach i latach liczona była za 100%. 
Pozostałe procenty do 100 to braki odpo­
wiedzi na pytanie).

Odpowiedzi te uzyskaliśm y od studentów, 
którzy w poprzednim roku zakończyli eg ­
zaminem dany przedmiot. Opowiedzi na­
leży traktow ać jako wyraz nastawienia do 
przedmiotu. Tym  niem niej warto p rzy j­
rzeć się m otyw acjom  chęci, bądź niechęci 
w przygotow yw aniu się do zajęć.
Do ekonomii politycznej studenci przygo­
tow yw ali się chętnie na ogół ze względu 
na zainteresowanie przedmiotem. N a jw ię­
ksza liczba odpowiedzi wyraża taką w łaś­
nie opinię. C i, którzy przygotow yw ali się 
niechętnie, za powód podawaii najczęściej 
brak zainteresowania ekonomią polityczną. 
N ajczęściej podawane powody chętnego 
przygotow yw ania się do zajęć z filozofii, 
to zainteresowanie problem atyką zajęć, 
nowymi, interesującym i treściam i. N a j­
częściej podawane przyczyny niechęci to 
trudności w rozumieniu tekstów  filozofi­
cznych i podręczników  oraz brak zainte­
resowania przedmiotem.
W omawianych przyczynach chętnego, czy 
też niechętnego stosunku do zajęć bar­
dzo m ałą rolę odgryw ają czynniki osobo­
wościowe osób prow adzących zajęcia. B a r ­
dzo rzadko pojaw iają się wypowiedzi 
świadczące o tym, że powodem niechęci

jest nieodpowiedni, zdaniem studenta, 
prowadzony w ykład czy ćwiczenia.
Z  odpowiedzi na omawiane pytanie nie 
można też w yw nioskow ać o istnieniu ja ­
kichś innych czynników  organizacyjnych 
czy m erytorycznych, które blokow ałyby 
pozytywny stosunek do omawianych za­
jęć.
Jedn akże w  odpowiedziach na pytanie
0 ocenę sposobu prowadzenia w ykładów
1 ćwiczeń z omawianych przedm iotów za­
znaczają się pewne różnice. Różnią się od 
siebie oceny w ykładów  i ćwiczeń z om a­
wianych przedm iotów ; studenci kierun­
ków hum anistycznych i niehum anistycz- 
nych różnie oceniają w ykłady i ćwiczenia. 
Ja k  sądzę, przyczyną tego zróżnicowania 
opinii są, między innym i różne oceny osób 
prow adzących te zajęcia. Trudno jednakże 
ocenić, jak  duży jest ten wpływ, a jak 
duży takich czynników, jak : oczekiwania 
wobec przedmiotu, zainteresowanie nim, 
opinie starszych kolegów , pora 'za jęć itp. 
N a podstawie analizy odpowiedzi dało się 
stw ierdzić następujące praw idłow ości w 
ocenach w ykładów :
a) w ykłady są w yżej oceniane niż ćw i­
czenia. Oceny te odnoszą się do w szystkich 
przedmiotów;
b) w ykłady są w yżej oceniane przez stu ­
dentów kierunków  hum anistycznych niż 
przez studentów  innych kierunków . O ce­
ny te również odnoszą się do w szystkich 
przedmiotów;
c) oceny w ykładów  w ykazują dużą stabi­
lizację w opiniach studentów, tzn. oceny 
II i III  roku różnią się od siebie nie w ię­
cej niż o 4— 6%.
Oceny ćwiczeń z trzech omawianych 
przedmiotów są bardziej zróżnicowane 
niż oceny w ykładów ; nie można stwierdzić 
tu żadnych praw idłow ości. Praw dopodob­
nie ćwiczenia, które opierają się na bez­
pośrednim  i intensyw nym  kontakcie pra­
cowników i studentów , oceniane są z u - 
względnieniem  subiektyw nej w artości tych 
kontaktów . Stąd  też, mimo utrzym ywania 
dla pracow ników  z reguły przydziałów 
zajęć corocznie na tych sam ych kierun­
kach, w ystąpiło takie zróżnicowanie ocen. 
Szczegółowe dane na tem at ocen poszcze­
gólnych zajęć znajdują się w aneksie 
(tab. 5).
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Studenci wyrażali też sw oje opinie na te ­
mat wad i zalet sposobu prowadzenia za­
jęć. W ankiecie podano do oceny różne 
kategorie odpowiedzi, w yrażające zalety 
wykładów i ćwiczeń. Oto odpowiedzi w 
odniesieniu do poszczególnych przedm io­
tów:
Oceny w y k ła d ó w  i ćw iczeń z e k o no m ii  po ­
l i ty c z n e j są w yso k ie  i  w  is to tn y  sposób 
nie różn ią  się od siebie. W ykłady z eko­
nomii politycznej pozytywnie oceniane są 
z następujących powodów:
1) Sposób p row adzen ia  zajęć jest z ro z u ­

m ia ły  —  32,5% studentów kierunków  hu­
manistycznych i 42% studentów pozosta­
łych kierunków.
2) In fo rm a c je  podawane są w  c ie kaw y  

sposób —  w obu wydziałach po 11%.
3) Za jęc ia  posiadają obydw ie  w ym ie n io n e  

zalety  —  22% w obydwu wydziałach. 
Zajęcia z filozofii otrzym ały różne oceny 
za w ykłady i ćwiczenia tylko  w jednym 
punkcie i zostało to odnotowane poniżej:
1) Za jęc ia  p rowadzone są z rozum ia le  —

27,4%.
2) In fo rm a c je  podawane są w  c ie kaw y  

sposób —  20,4%.
3) Prow adzący  um ie ją  naw iązać k o n ta k t  

ze s tuden tam i  —  4,4%.
Prow adzący  ćw iczen ia  um ie ją  nawiązać  

k o n ta k t  ze s tud en tam i  —  18%.
4) Zajęc ia  posiadają wszys tk ie  w y m ie n io ­

ne za le ty  — 18%.
W obu wypadkach brane były pod uw a­
gę opinie studentów, którzy rok wcześniej 
skończyli dany przedmiot. Stąd brak od­

powiedzi na tem at nauk politycznych, 
gdyż studenci IV  roku nie byli badani. 
Liczba studentów w yrażających opinię, 
że zajęcia nie posiadają jakichkolw iek za­
let, natomiast posiadają same wady, w 
odniesieniu do każdego przedmiotu nie 
przekroczyła 15%.
W yrażając swe opinie na tem at wad spo­
sobu prowadzenia zajęć studenci zwykle 
ograniczali się do stwierdzenia, że zajęcia 
posiadają wady, bądź że ich nie posiada­
ją, nie precyzując, na czym one polegają. 
I tak: zajęcia z ekonomii politycznej — 
42%  studentów II  roku uważa, że za ję ­
cia te posiadają wady. Wśród studentów 
III  roku 41%  jest tego samego zdania. 
Zajęcia z filozofii i socjologii m arksistow ­
skiej —  30,7% studentów II  roku i 32,4% 
studentów III  roku uważa, że zajęcia te 
posiadają wady.
Zajęcia z nauk politycznych —  34,2% stu ­
dentów III  roku twierdzi, że zajęcia posia­
dają wady.
Wobec braku danych na tem at charakteru 
tych wad, trudno o jakikolw iek kom en­
tarz na ten temat.
Ja k o  ostatni aspekt stosunku studentów 
do zajęp z przedmiotów społeczno-poli­
tycznych prezentuję opinie na tem at tru ­
dności w przygotowywaniu się do zajęć. 
W ankiecie wymieniono szereg różnorod­
nych czynników, które mogą być przyczy­
ną trudności. Odpowiedzi obrazuje po­
niższa tabela. Dane odnoszą się do II  i III  
roku łącznie. Tylko  przedmiot P od sta ­
wy nauk politycznych analizowany był 
wyłącznie w odniesieniu do I I I  roku, gdyż 
na tym roku odbywają się zajęcia.

T  a b e 1 a 3

R od zaje trudności Ekonom ia Filozofia
N au k i

polityczn e

1. B ra k  zainteresow ania przedm iotem 21,3% 11,3'/. 3 .7 %
2. B rak zainteresow ania ćw iczeniam i 13,9»/» 8 .2% 3,7»/.

3. B rak ścisłej zależności m iędzy problem atyką  
ćw iczeń i w yk ład ów 12,40/„ 13,5% 1.8%

4. Trudności z zaopatryw aniem  się w  podrę­
czniki 17,9°/o 22,3% 9,8"/'.

5. Trudności ze zrozum ieniem  tekstów 13,30/o 45,1»/. 3 .3%

6. Trudności ze zrozum ieniem  podręczników 11.4% 18.1% 3.3%

7. Niechęć do przygotow yw an ia się spow odow a­
na osobowością prow adzącego 11,3'/. 7,5»/. 6,8%
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Zw raca uwagę fakt, że filozofia i eko­
nomia spraw iają studentom dużo większe 
trudności niż nauki polityczne. Szczegól­
nie wym ow nie przedstaw iają się odpow ie­
dzi mieszczące się w kategorii „trudności 
ze zrozumieniem tekstów ” , a odnoszące się 
do filozofii. W  trakcie zajęć z tego przed­
miotu studenci czytają i analizują orygi­
nalne teksty filozoficzne. Studenci nie czu­
ją się przygotow ani do tego typu lektury.

FUNKCJE PRZEDMIOTÓW  
SPOŁECZNO-POLITYCZNYCH

é>
Fu nkcje  przedm iotów społeczno-politycz­
nych są bardzo trudnym  problem em  ba­
dawczym . W  niniejszych badaniach p rzy­
jęliśm y, że w skaźnikam i tych fu nkcji bę­
dą deklarow ane przez studentów zmiany 
zachowań, pojaw ienie się nowych form 
działalności —  uczestnictwo w dodatko­
w ych zajęciach, aktyw izacja polityczna, 
dodatkow a lektura itp. W odniesieniu do 
tego problem u nie wym ieniano w ankie­
cie poszczególnych przedmiotów społecz­
no-politycznych, lecz potraktow ano je ja ­
ko blok.
Poniżej przedstawiam  odpowiedzi studen­
tów lat I I I , gdyż na tym  roku realizow a­
ny jest ostatni przedmiot bloku i dopiero 
ci studenci są w  stanie oceniać efekty tych 
zajęć. Odpowiedzi na pytania o funkcje 
przedm iotów społeczno-politycznych fo r­
m ułowane były jako stw ierdzenia p ozy­
tywne i negatywne. W arto wziąć pod 
uwagę oba rodzaje stw ierdzeń, gdyż obyd­
wa wypowiadane są w  równie katego ­
rycznej formie.
I tak, 83,6% studentów  tw ierdzi, że za ję ­
cia z omawianych przedm iotów dostarczy­
ły im nowej, nieznanej dotychczas wiedzy. 
5,3%  stw ierdziło, że nie dowiedzieli się 
niczego nowego w czasie tych zajęć. 
W iedza ta, zdaniem 74,4% studentów 
umożliwiła im lepsze poznanie ludzi 
i św iata, rozumienie mechanizm ów spo­
łecznych i praw ludzkiego zachowania. 
Obok tego 11,5% studentów  twierdzi, że 
w lepszym  rozumieniu św iata i ludzi w ie­
dza ta im nie pomogła.
Odpow iedzi te można uznać za zadow ala­
jące z punktu widzenia podstaw ow ej fun­
kcji dydaktycznej szkoły w yższej. N astęp­

ne odpowiedzi, mimo że zadow alające, 
pozw alają zwrócić uwagę na słabe strony 
procesu dydaktycznego i wychowawczego. 
Zajęcia  z omawianych przedmiotów po­
winny, po skończeniu kursu, umożliwić 
studentom  swobodną lekturę w każdej 
dyscyplinie. Jednakże biorąc pod uwagę 
słabe przygotow anie studentów  (45,1% 
studentów ma trudności z rozumieniem 
tekstów  filozoficznych, a 13,3% studentów 
trudności z rozum ieniem  tekstów  ekono­
micznych) fakt, że 26,5%  przyznaje się do 
słabego przygotow ania do czytania litera­
tury ekonom icznej i filozoficznej nie jest 
zaskoczeniem. 54,4% studentów  twierdzi, 
że z literaturą daje sobie radę bardzo 
dobrze lub dobrze.
Można jednakże twierdzić, że wiedza zdo­
byta w czasie zajęć z przedmiotów spo­
łeczno-politycznych jest dość płytka. Z d ają  
się to potwierdzać w yniki testu z ekono­
mii politycznej i z filozofii. Studenci bar­
dzo dobrze odpow iadali na pytania ogólne, 
stwierdzono także dość duży stopień za­
pam iętania wiedzy. N atom iast pytania w y­
m agające posłużenia się zdobytą wiedzą 
w celu samodzielnego poprowadzenia an a­
lizy, napotykały na duże trudności. 
Pow racając do fu nkcji zajęć z przedmio­
tów społeczno-politycznych udało się 
stw ierdzić, deklarow ane przez sam ych stu ­
dentów, św iatopoglądow e fu nkcje tych za­
jęć. 51% studentów  przyznaje, że zajęcia 
z omawianych przedm iotów przyczyniły 
się do skrystalizow ania się ich św iatopo­
glądu. Zajęcia te w  różnym stopniu były 
pomocne przy krystalizow aniu się sto ­
sunku studentów  do podstawow ych k w e­
stii filozoficznych — 9,3%  studentów  przy­
znaje dom inującą rolę zajęć w tym  za­
kresie. Biorąc pod uwagę fakt, że pod­
stawowe zręby św iatopoglądu kształtują 
się w środowisku rodzinnym i pod w pły­
wem szkoły średniej, w yniki te można 
uznać za znaczne, choć niezadow alające z 
punktu widzenia wychowaw czego ideału 
studenta uczelni pedagogicznej. Praw ie 30% 
studentów  skonstatow ało, że przedmioty 
społeczno-polityczne nie m iały wpływu na 
ich przem yślenia światopoglądowe. 
Znacznie wyższe są w skaźniki innych fu n ­
k c ji przedm iotów społeczno-politycznych. 
78% studentów  stw ierdziło, że dzięki om a­
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wianym zajęciom rozszerzyli i pogłębili 
swoje dotychczasowe zainteresowania; 
8,8% studentów wypowiada się na len 
temat negatywnie. U  44,3% pojaw iły się 
zainteresowania nowego typu: nowa le k ­
tura, uczestnictwo w  odczytach, spotka­
niach, nowy sposób spędzania wolnego 
czasu. 30,1% studentów nie deklaruje roz­
winięcia nowych zainteresowań pod w p ły­
wem zajęć 6.
Również współudział zajęć z przedmiotów 
społeczno-politycznych w  kształtow aniu 
postawy społeczno-politycznej studentów 
uznać można za bardzo duży. 55,7% stu ­
dentów twierdzi, że pod wpływem zajęć 
kształtowali swe postawy. Je s t  to procent 
bardzo duży, nie wiemy jednakże w  ja ­
kim kierunku uform owały się te posta-

fi Odpow iedzi n egatyw n e i p ozytyw n e na d a ­
ny tem at nie sum ują się do 100*/o, gd yż w y ­
łączone zostały odpow iedzi „n ie w iem ” i „brak  
odpow iedzi” , u w a ga  ta odnosi się do w szystk ich  
danych na tem at fu n k cji przedm iotów  społecz­
n o-politycznych.

wy, gdyż bezpośrednich m anifestacji w 
postaci akcesu do S Z S P  i P Z P R . a także 
innych form działalności społecznej, zano­
towano niewspółmiernie m niej. B yć może 
postawy te zaktyw izują się w  późniejszym 
czasie. Te 55,7% studentów uznałabym ra­
czej za „rozbudzonych” politycznie niż 
ukształtow anych. 24,3% stwierdza, że ich 
postawy społeczno-polityczne nie zmieniły 
się pod wpływem omawianych zajęć.
N a podstawie otrzym anych w yników  mo­
żna stwierdzić, że przedmioty społeczno-po­
lityczne są bardzo ważnym ogniwem pro­
cesu dydaktycznego i wychowawczego w 
szkole wyższej. Obok fu nkcji kształcącej 
rzeczywiście spełniają one ważne funkcje 
światopoglądowe: rozszerzają zaintereso­
wania, in icju ją nowe zachowania, ak ty w i­
zują postawy polityczne młodzieży, pom a­
gają w  określaniu swego stosunku do lu ­
dzi i świata. Zakres oddziaływań jest 
bardzo szeroki, należałoby jednak w  toku 
doskonalenia procesu dydaktycznego pra­
cować nad pogłębianiem oddziaływań.
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A N E K S
T a b e l a  4

O C E N A  S T O P N IA  P R Z Y D A T N O Ś C I  W IE D Z Y  S P O Ł E C Z N O -P O L I T Y C Z N E J  
D L A  N A U C Z Y C I E L I  R O Ż N Y C H  S P E C J A L N O Ś C I

dane w  •/••/» odpow iedzi

I I  rok III rok

A . W iedza z ekonom ii jest w yd zia ł h u m a n istyczn y  
w yd zia ł n ieh u m an istyczn y

w yd zia ł h u m an istyczn y  
w yd zia ł n ieh u m an istyczn y

niezbędn a 24,2 18,0 33,1 18,4

potrzebna 58,2 60,0 51,7 59,2

niepotrzebna 9,3 17,0 8,5 15,8

zupełnie niepotrzebna 2,5 2,0 3,4 2,6

nie m am  zdania 5,8 0 3,3 4,0

B . W iedza z filozofii je st:

niezbędna 24,2 17,0 30,5 34,2

potrzebna 59,3 52,0 51,7 50,0

niepotrzebna 8,8 22,0 11,9 13,2

zu pełn ie niepotrzebna 0,5 2,0 2,5 0

nie m am  zdania 7,2 7,0 3,4 2,6

C. W iedza z nauk  
p o lity c zn y c h  Jest:

niezbędna 21,6 7,0 34,7 17,1

potrzebna 54,6 47,0 45,8 52,6

niepotrzebna 7,8 14,0 11,9 22,5

zu pełn ie niepotrzebna 0 5,0 2,6 1,3

nie m am  zdania 16,0 27,0 5,0 6,5
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O P IN IE  N A  T E M A T  S P O S O B U  P R O W A D Z E N IA  Z A J Ę Ć  Z P R Z E D M IO T Ó W  
S P O Ł E C Z N O -P O L I T Y C Z N Y C H  *

dane w  •/«’/• odpow iedzi

T a b e l a  5

A . O c en y  zająć z e k o n o m i i  p o l i t y c z n e j

o cen y

II  rok III rok

w y k ła d y  ćw iczen ia w y k ła d y  ćw iczenia

5 33,9 22,8 36,3 27,9

4 37,7 40,8 42,5 37,6

3 21,8 31,0 14,6 28,8

2 3,1 3,2 2,2 4,4

brak odpow iedzi ЗД 2,2 4,4 4,4

B . O c en y  zająć z f i l o z o f i i

5 38,6 30,7 41,6 32,7

4 35,4 41,8 36,3 36,3

3 13,3 17,1 15,9 24,8

2 2,5 2,8 1,3 4,0

brak odpow iedzi 10,1 7,5 4,9 2,2

C. O cen y zajęć z n a u k p o l i t y c z n y c h

5 26,1 31,4

4 35,8 35,8

3

24,3 21,2

2 0,2 2,2

brak odpow iedzi 7,5 9,3

* O cen y w  kategoriach  ocen szk o ln ych : bardzo dobry, dobry, itd.


